

市政府新闻发布会

上海妇女儿童发展目标:保持“国内领先,国际先进”

6个实事项列入“十三五”规划

本报讯 到2020年,使上海妇女儿童发展水平继续保持国内领先,妇女发展水平接近或达到世界中等发达国家平均水平,儿童发展水平达到世界发达国家平均水平。这是《上海妇女儿童发展“十三五”规划》提出的总目标。在昨天举行的市政府新闻发布会上,市妇儿工委副主任、市妇联主席徐枫介绍了“十二五”时期上海妇女儿童发展状况,以及市政府最新颁布实施的《上海妇女儿童发展“十三五”规划》的主要内容。

市妇儿工委解释,《上海妇女儿童发展“十三五”规划》的定位是,“国内领先、国际先进”。与“十二五”规划相比,体现传承、递进、创新的思路,体现上海建设“科创中心”和社会主义现代化国际大都市的特点。

■ “十三五”规划妇女六大优先发展领域的顺序依次为:科教文化、经济参与、政治和社会参与、家庭福利、身心健康、权益保障。

考虑到上海“科创中心”建设和社会治理的需要,将“十二五”时期的“文化教育”改为“科教文化”,放在妇女优先发展领域的首位,凸显其时代特征及重要性;在政治参与领域增加了“社会参与”的内容,旨在体现对上海女性“十三五”期间提升自身综合素质和社会参与需求的支持和保障。

■ 儿童五大优先发展领域的顺序依

次为:健康、教育、福利、安全、成长环境。

其中“十二五”的“社会环境”改为“十三五”的“成长环境”,体现对儿童发展环境的全程关注和充分重视。

妇女六大优先发展领域共设置了24个主要指标,比“十二五”规划增加了4个指标;儿童五大优先发展领域共设置了19个主要指标,比“十二五”规划增加了5个指标。

■ 列入“十三五”规划的实事项共有6个:

建立全市妇科病、乳腺病筛查预约平台;提升妇幼保健机构能级;增加新生儿救护专用车辆;依托救助管理站、其他社会福利机构设立未成年人救助保护场所;建立上海市未成年人检察社会服务中心;建设上海少年儿童图书馆新馆。

市妇儿工委解释,其设立主要基于三方面的考虑:

按照妇女儿童普惠、长受惠、得实惠的原则,从扩大妇女儿童受益覆盖面、提高社会影响力方面考虑确立的实事项。

超出单一部门职责范围,协调落实主管牵头单位后,可通过多部门合作或条块联动来推动政府资源整合的实事项。

站在源头推动妇女儿童发展的高度,若不及时开展将影响长效发展的基础性、实效性和创新性,必须攻坚克难形成配套的实事项。

本报记者 鲁哲

中小校园欺凌

本报讯 (记者 鲁哲)浦东15岁女生被同学欺凌事件引发社会关注,在昨天的市政府新闻发布会上,市教委副主任贾伟称,这件事情在社会上反响较大,对于涉事的单位,正按照市区两级教育行政部门的要求进行处理,对于涉事学生的处理结果也已公布。

贾伟说,从上海总体情况来看,近3年来,

健全预防和处置机制

本市各级教育行政部门几乎没有接到过关于校园欺凌的投诉;12355青少年维权热线目前还没有关于校园欺凌的分类统计,但就整体情况而言,这类的投诉数量也比较少。他说,要从落实学校安全管理措施、提高宣传教育实效性、健全校园欺凌干预机制和加强家庭教育指导4个方面加强对中小校园欺凌的预防和处置。

学前教育资源

新建、改扩建150所幼儿园

本报讯 (记者 鲁哲)在昨天的市政府新闻发布会上,针对有记者提出上海很多幼儿园特别是公办幼儿园取消了托班,三岁以前的孩子养育问题令家长烦恼。市教委副主任贾伟解释,从教育提供的公共服务性质来说,3-6岁和0-3岁还是有些不一样的,3-6岁提供的学前教育属于政府主导的基本公共服务,0-3岁是婴幼儿的养育阶段,以养为主、以教为辅,教育对象主要是家长,因此主要的责任是在家庭。

市教委要着重牵头解决好3-6岁学前教育资源的紧缺问题。“十三五”期间,本市还将新建、改扩建150所幼儿园。对于0-3岁的幼儿早教服务,本市已经在全市设置了19个早教指导中心,400多个早教指导站,针对0-3岁儿童家庭启动了“育儿周周看”手机报信息免费推送服务,订阅量超过26万,服务人群达到40万。到2017年本市每个家庭每年接受早教指导服务工作的频次将从4次增加到6次。

提升婴儿救治水平

增加新生儿救护专用车辆

本报讯 (记者 鲁哲)在昨天的市政府新闻发布会上,市卫计委妇幼处处长吴向泳介绍,新生儿救护专用车辆配置项目已列入到“十三五”妇女儿童发展规划的实事项,这必将进一步提升本市新生儿的救治水平。

吴向泳说,目前发达国家建立的医疗急救

体系都包括了儿童,尤其是新生儿的转运专用车辆。这种车辆配置有婴儿保暖箱、呼吸机等专用抢救设备,随车配备儿科专业人员,被称为“流动的儿科重症监护室”,极大地提高了婴儿救治能力和质量。而本市常规配置的急救车辆无法满足新生儿特殊需求。

申城集中销毁160余辆克隆车

本报讯 (记者 张欣平 通讯员 陈晓晨)今天上午,市交通执法总队在位于宝山区沪太路的华东拆车厂,集中销毁160余辆克隆出租车。在现场工作人员的操作下,一辆克隆出租车几分钟就被拆解完毕,以彻底杜绝其重新流入市场。

今年以来,市交通执法总队在全市开展“猎狐”系列克隆出租车专项整治,目前已对浦东康桥、松江九亭、七宝古镇、闵行韩国街等区域组织突击整治50余次,累计查处克隆出租车280余辆。昨夜今晨,又对浦东新区陆家嘴、科技馆和闵行区一些小区开展突击整治,整治将持续至7月中旬。

根据《上海市查处车辆非法客运若干规定》,执法部门查处克隆出租车可直接没收,将分批次予以销毁。同时,公安部门将对克隆出租车驾驶员使用他人机动车号牌的违法行为记扣12分。若涉及其他违法犯罪行为,也将追究其治安或刑事责任。

另据统计,2016年月均涉嫌克隆出租车相关市民投诉约212件,同比2015年月均投诉量245件,下降13.47%,比2014年月均投诉量296件下降28.38%。

行政规范性文件制定和备案规定(修订草案)征求意见

本报讯 目前,市政府正在进行《上海市行政规范性文件制定和备案规定》的修订工作,相关情况介绍已在“中国上海”门户网站(www.shanghai.gov.cn)和“上海政府法制信息网”(www.shanghai.gov.cn)及“东方网”(www.eastday.com)公布。市民和有关单位可以将书面意见寄送上海市人民政府法制办公室,也可发送电子邮件,截止日期为2016年8月6日。来信地址:上海市人民大道200号,上海市人民政府法制办公室法律事务协调处,邮编:200003。电子邮件地址:fzbx@shanghai.gov.cn。



新天地变身“动物城”

昨天,上海新天地“动物来袭”艺术装置展于上海新天地正式展出。235个色彩各异、大小不一、并以蜗牛、猫鼬、狼、青蛙、热带鱼、燕子为主题形象的动物雕塑以极具艺术感的方式遍布于上海新天地的各个角落,与市民公众及中外游客上演一场与动物们的聚会。

本报记者 孙中钦 摄影报道

亲子矛盾暑假高发 排队咨询出现井喷

青少年心理门诊竟提前月余预约

这两天,一则“00后父子心声”的视频蹿红网络,引出的是对中国式亲子问题的热议。与此同时,沪上大多数青少年心理咨询热线也出现了拥堵,有些线下咨询更是要预约到一个多月以后。

在一则点击量已超300万次的视频里,一位15岁少年神情压抑地说:“你们真的爱我吗?”中年父亲则双眉紧锁:“难道我做错了吗?”父子二人将中国家庭普遍存在的“亲子关系互不理解”的问题揭示得淋漓尽致。这名初三男生直言自己每天的学习时间超过12个小时,简直就是架“学习机器”,声称“幻想离家出走可以让我舒服好多”。而父亲也表达了强烈的郁闷:“我一直在拼尽全力地做个好父亲,为什么孩子却想逃离?我们所做的一切,都是为了他的将来。”

“这则视频出现的时间很说明问题。时值

暑假来临,恰是亲子矛盾的高发期。平日里,孩子上学早出晚归,回家后也是忙于功课,亲子间一天也说不上几句话。但暑假就不同了,特别是有些全职爸妈,天天呆在家里守着孩子,没矛盾才怪呢。”洋泾中学心理教师徐琳暑假里要去区里的青少年心理咨询中心当“坐堂”咨询师。她说:“平时是线上咨询,周末两天是线下咨询,一次只能接待8到9个家庭,5位咨询师忙得团团转。要求咨询的人多到可以用‘井喷’来形容了,现在想预约线下咨询就必须排到8月份了。”从咨询的个案来看,四成以上为亲子矛盾,属于典型的“更年期遇到了青春期”。父母嫌孩子放假在家就知道看电视、玩手机,对学习一点不上心;孩子则埋怨家长太啰嗦,把自己看得太紧,这也不允许那也不放心,放假了也不得轻松。前两年开学后曾经集中发生过的青少年逃学、逃夜甚至

走上绝路的不幸事件,根源大多在于暑假里积累起来的亲子冲突没有得到及时化解。

上海中职校心理教育名师颜苏勤说,暑假应当是家庭亲子关系最宽松的时候,围绕暑假的一切计划、安排,父母都应当耐心听取孩子的意见,双方都要学会良好的沟通技巧,尤其是家长千万不能唠叨个没完;孩子则要体谅父母的良苦用心,暑假里尽量让自己不虚度时光,可以发展兴趣爱好,也可以尝试帮着做些简单的家务。开心的假期首先应当是家庭亲子间的其乐融融。 首席记者 王蔚

上海市经济管理学校
首开幸福课程 倡导幸福德育
www.sems.cn